
خودرو10
شنبه  11 بهمن۱۴۰4  شماره 8949

پس از ماه‌ها انتظار، سامانه میخک وزارت 
امور خارجه به‌عنوان درگاه احراز هویت 
ایرانیان مقیم خارج از کشور برای واردات 
خودرو، به طور رسمی فعال شد تا هم‌زمان 
با اتصال به سامانه جامع تجارت، فرآیند 
ثبت سفارش خودرو وارد فاز اجرایی شود. 
این اقدام در شرایطی انجام می‌شود که 
بازار خودرو همچنان با کمبود عرضه، فشار 
قیمتی و محدودیت‌های ارزی دست‌وپنجه 
نرم می‌کند و وزارت صمت تلاش می‌کند 
با واردات خودرو از مسیر ایرانیان خارج از 
کشور، بخشی از این فشار را تعدیل کند. 
فعال شدن سامانه میخک را می‌توان یکی 
از گام‌های اجرایی وزارت صمت در تکمیل 
پازل واردات خودرو دانست. مسیری که از 
ابتدای طرح واردات، همواره با چالش‌های 
اداری، ارزی و اجرایی همراه بود. هرچند در 
آبان‌ماه، ضوابط، محدودیت‌ها و مهلت 
ثبت سفارش خودرو توسط ایرانیان مقیم 
خارج از کشور اعلام شد، اما به علت بالا 
نیامدن سایت میخک در عمل این مسیر 
را متوقف نگه داشته بود. اکنون با آغاز به 
کار این بخش از سیاست واردات خودرو 
از حالت دستورالعمل خارج و وارد فاز 
اجرایی شده است. در این میان، نگرانی 
اصلی متقاضیان، نه اصل مجوز واردات، 
بلکه طولانی شدن فرآیندهای اداری و 
تکرار تجربه‌های زمان‌بر ثبت سفارش 
است؛ نگرانی‌ای که به گفته محمدعلی 
حاجی‌زاده، سرپرست دفتر صنایع خودرو، 
نیرومحرکه و حمل‌ونقل وزارت صمت 
درباره اتصال سامانه‌ها قرار است به آن 
پاسخ دهد. حاجی‌زاده با اشاره به این 
موضوع، از اتصال سیستمی سامانه میخک 
وزارت امور خارجه به سامانه جامع تجارت 
در چند روز گذشته خبر می‌دهد و در 
گفت‌و‌گو با »ایران«، تأکید می‌کند: »این 

اتصال با هدف حذف رفت‌وآمدهای زائد 
و کوتاه‌شدن مسیر ثبت سفارش انجام 
شده است.« به گفته او، »ثبت سفارش 
خودروهای ایرانیان مقیم خارج از کشور 
ازاین‌پس به‌صورت کاملاً سیستمی و 
بدون وقفه بین دو سامانه)میخک و جامع 

تجارت( انجام خواهد شد.«

  تأیید 24 ساعته متقاضیان 
توسط وزارت صمت

حاجی‌زاده درباره جزئیات این فرآیند نیز 
توضیح می‌دهد: »احراز صلاحیت و تأیید 
هویت متقاضیان بر عهده وزارت امور خارجه 
است که از طریق سامانه میخک انجام 
می‌شود. به‌محض تأیید اطلاعات در این 
سامانه، متقاضی به‌صورت سیستمی به 
سامانه جامع تجارت معرفی خواهد شد.« 
سرپرست دفتر صنایع خودرو، نیرومحرکه 
و حمل‌ونقل با تأکید بر سرعت فرآیندها 
تصریح می‌کند: »کمتر از یک هفته از آغاز 
به کار سامانه میخک می‌گذرد، اما اقدامات 
لازم برای تأیید سریع ثبت‌نام‌کنندگان انجام 
شده است. پس از اعلام تأیید متقاضی از 
سوی وزارت امور خارجه، مرحله تأیید ثبت 
سفارش در سامانه جامع تجارت حدود ۲۴ 
ساعت و در برخی موارد حتی کمتر از یک 
روز کاری زمان می‌برد.« این زمان‌بندی، در 
مقایسه با تجربه‌های پیشین ثبت سفارش 
خودرو، یک تغییر معنادار محسوب می‌شود.

  افزایش آمار 
عرضه خودروهای وارداتی

بااین‌حال، آمار دقیق ثبت‌نام‌کنندگان 
هنوز مشخص نیست. حاجی‌زاده در این 
باره می‌گوید: »باتوجه ‌به تازه‌کار بودن 
سامانه، برای اعلام آمار ثبت‌نام‌ها هنوز زود 
است، اما وزارت صمت پیش‌بینی می‌کند تا 
پایان سال حدود هزار متقاضی از این مسیر 
اقدام به واردات خودرو کنند.« به گفته او، 
در صورت افزایش تعداد متقاضیان، وزارت 
صمت از رشد این تقاضا استقبال خواهد 
کرد؛ موضوعی که نشان می‌دهد دولت نگاه 

محدودی به این مسیر ندارد.
در کنار واردات خودرو توسط ایرانیان مقیم 
خارج از کشور، عرضه خودروهای وارداتی 
برای متقاضیان عادی نیز در هفته‌های 
اخیر شتاب گرفته است. به‌طوری‌که پنجم 
بهمن‌ماه، سامانه جامع عرضه خودروهای 
وارداتی با انتشار اطلاعیه‌ای جدید، ثبت‌نام 
فروش خودروهای وارداتی را بدون نیاز 
به مسدودسازی وجه و افتتاح حساب 
وکالتی آغاز کرد. حاجی‌زاده با اشاره به این 
مرحله از عرضه می‌گوید: »تنها در بازه ۵ تا 
۷ بهمن‌ماه، حدود ۷ هزار دستگاه خودرو 
عرضه شده و پیش‌بینی می‌شود در هفته 
جاری نیز اطلاعیه جدیدی منتشر شود.« 
به گفته سرپرست دفتر صنایع خودرو، 
نیرومحرکه و حمل‌ونقل وزارت صمت، 
»از تیرماه تاکنون حدود ۳۰ هزار دستگاه 

خودروی وارداتی عرضه شده و انتظار 
می‌رود این آمار تا پایان سال نسبت به مدت 
مشابه سال گذشته افزایش محسوسی 
داشته باشد.« او همچنین از ارسال حدود 
۱۵۰ هزار پرونده درخواست ثبت سفارش 
خودرو خبر می‌دهد: »از این میان، ۱۲۰ 
هزار ثبت سفارش تأیید شده است.« آماری 
که به گفته این مقام مسئول، تا پایان سال 

قطعاً افزایش خواهد یافت.

 گره کور خودروهای وارداتی باز شد
 آنچه به‌طورجدی مسیر واردات خودرو را در 
ماه‌های گذشته کند کرد، محدودیت‌های 
ارزی و فرآیند پیچیده تأمین ارز بود. هرچند 
امکان واردات بدون انتقال ارز برای ایرانیان 
مقیم خارج از کشور فراهم شده بود، اما 
بسیاری از واردکنندگان همچنان در صف 
تخصیص ارز قرار داشتند. این مسأله 
در نهایت دولت را به سمت استفاده از 
ارز شخصی و سایر منابع ارزی سوق داد. 
تصمیمی که به گفته مسئولان، گره اصلی 
واردات را باز کرد.حاجی‌زاده در توضیح 
علت تمرکز عرضه خودرو‌ها در ماه‌های 
پایانی سال نیز می‌گوید: »نوسانات نرخ 
ارز، طولانی‌شدن پروسه واردات و تأخیر در 
تأمین ارز از سوی بانک مرکزی باعث شد 
بخش قابل‌توجهی از عرضه‌ها به پایان سال 
منتقل شود.« او تأکید می‌کند: »با مصوبه 
دولت و همکاری وزارت صمت، امکان تأمین 
ارز از محل سپرده شخصی فراهم شد تا 
واردکنندگان در صف تخصیص ارز نمانند.«

  چرا عرضه خودروها
به پایان سال رسید؟

به گفته سرپرست دفتر صنایع خودرو، 
نیرومحرکه و حمل‌ونقل وزارت صمت، 
»در حال حاضر بخش عمده‌ای از 
خودروهای وارداتی یا وارد گمرک 
شده‌اند یا طی هفته‌های آینده وارد 
خواهند شد و به همین دلیل، تعداد 
اطلاعیه‌های فروش در ماه‌های پایانی 
سال افزایش‌یافته است؛ روندی که در 
صورت تداوم، می‌تواند تا حدی فشار 

تقاضا در بازار خودرو را کاهش دهد.«

سرپرست دفتر صنایع خودرو، نیرومحرکه و حمل‌ونقل به »ایران« خبر داد

واردات خودروی ایرانیان خارج از کشور روی ریل اجرا
ظرف 24 ساعت درخواست‌ها را تأیید می‌کنیم
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حرکات نمایشی با خودرو در ترازوی قانون

حرکات نمایشی با خودرو که در افکار 
عمومی با عناوینی مانند دریفت، 
لایی‌کشی، هرزگردی یا انجام مانورهای 
خطرناک شناخته می‌شود، یکی از 
مصادیق بارز رفتارهای پرخطر در معابر 
عمومی است که طی سال‌های اخیر 
بویژه در میان برخی جوانان رواج 
بیشتری پیدا کرده است.این رفتارها 
از منظر حقوقی واجد آثار و تبعاتی 
است که نمی‌توان آن را صرفاً در حد 
یک تخلف ساده تلقی کرد. بنابراین 
قانونگذار با توجه به تهدید مستقیم 
این رفتارها علیه نظم عمومی و امنیت 
شهروندان، برخوردی قاطع با این پدیده 
را پیش‌بینی کرده است. از منظر حقوق 
عمومی هر رفتاری که موجب اخلال 
در نظم، آرامش و امنیت جامعه شود 
می‌تواند مستوجب واکنش قانونی 
باشد.حرکات نمایشی با خودرو بویژه در 
معابر شهری و پرتردد، نه‌تنها جان راننده 
و سرنشینان را در معرض خطر قرار 
می‌دهد بلکه احتمال بروز خسارت‌های 
جانی و مالی برای سایر شهروندان را نیز 
به‌طور جدی افزایش می‌دهد.به همین 
دلیل قانونگذار این رفتارها را در زمره 
تخلفات مهم رانندگی قرار داده و در 
موارد خاص برای آنها مجازات کیفری 
نیز تعیین کرده است.در چهارچوب 

قوانین و مقررات راهنمایی و رانندگی 
انجام حرکات نمایشی با خودرو مشمول 
مجازات‌های اداری و انتظامی متعددی 
است. این مجازات‌ها شامل جریمه 
نقدی، ثبت نمره منفی در گواهینامه 
رانندگی و ضبط موقت گواهینامه و 
توقیف وسیله نقلیه می‌شود.  معمولاً 
توقیف خودرو به‌عنوان اقدامی فوری و 
پیشگیرانه از سوی مأموران راهنمایی و 
رانندگی اعمال می‌شود و هدف اصلی آن 
جلوگیری از تکرار تخلف و تأمین امنیت 
معابر عمومی است.این اقدام انتظامی 
غالباً ماهیتی موقتی دارد و پس از طی 
تشریفات قانونی، امکان رفع توقیف و 

بازگرداندن خودرو به مالک وجود دارد.
یکی از نکات مهم و در عین حال کمتر 
مورد توجه در افکار عمومی، تفاوت 
اساسی میان توقیف و ضبط وسیله نقلیه 
است. توقیف خودرو اقدامی انتظامی 
و کوتاه‌مدت است که توسط ضابطان 
قانونی و با هدف پیشگیری از تکرار 
تخلف اعمال می‌شود. در مقابل، ضبط 
خودرو ماهیتی کاملاً قضایی دارد و صرفاً 
با دستور مقام قضایی و پس از بررسی 

دقیق پرونده امکان‌پذیر است.
ضبط وسیله نقلیه معمولاً در مواردی 
اعمال می‌شود که تخلف ارتکابی دارای 
جنبه کیفری بوده یا راننده با وجود 
تذکرات و برخوردهای قبلی،به‌صورت 
مکرر مرتکب رفتارهای پرخطر شده 
باشد. در این حالت، مقام قضایی 
ممکن است به‌عنوان یک مجازات 
تکمیلی یا اقدام بازدارنده، حکم به ضبط 
خودرو صادر کند. ضبط خودرو می‌تواند 
به معنای سلب مالکیت موقت یا حتی 

دائمی وسیله نقلیه به نفع دولت باشد.
این اقدام صرفاً در چهارچوب قانون با 
رعایت تشریفات دادرسی و بر اساس 
حکم قطعی دادگاه انجام می‌شود و به 
هیچ‌وجه جنبه سلیقه‌ای ندارد. برخلاف 
توقیف که پس از مدتی منجر به استرداد 
خودرو می‌شود در ضبط ممکن است 
مالک برای همیشه حق خود نسبت به 
وسیله نقلیه را از دست بدهد.همین 
موضوع نشان‌دهنده شدت برخورد 
قانونگذار با رفتارهایی است که امنیت 
عمومی را به مخاطره می‌اندازند.چنانچه 
انجام حرکات نمایشی با خودرو منجر 
به وقوع حادثه، ایراد صدمه بدنی یا 
ورود خسارت مالی به اشخاص ثالث 
شود مسئولیت مرتکب صرفاً به 
مجازات‌های انتظامی محدود نخواهد 
شد.در این شرایط راننده تحت تعقیب 
کیفری قرار می‌گیرد و ممکن است به 
مجازات‌هایی نظیر جزای نقدی، حبس 
یا سایر مجازات‌های مقرر در قانون 
محکوم شود. علاوه بر این زیان‌دیدگان 
می‌توانند به‌عنوان شاکی خصوصی، 
مطالبه خسارت کرده و حقوق خود را از 
طریق مراجع قضایی پیگیری کنند.در 
مجموع، حرکات نمایشی غیرمتعارف 
با خودرو بویژه در شرایطی که با مصرف 
الکل یا مواد مخدر همراه باشد تهدیدی 
جدی برای امنیت ترافیکی و سامت 
عمومی جامعه محسوب می‌شود.به 
همین دلیل، قانونگذار با پیش‌بینی 
مقررات سخت‌گیرانه و اعطای اختیارات 
لازم به نیروی انتظامی و دستگاه قضایی، 
سیاست برخورد قاطع با این رفتارها را در 

پیش گرفته است.

علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون 

در پی گزارشی که روز چهارشنبه درباره 
افزایش قیمت محصولات یکی از 

خودروسازان در روزنامه ایران منتشر 
شد، سایر نهادهای نظارتی نیز به این 
موضوع واکنش نشان دادند. بر اساس 
آخرین اطلاعات، دادستانی تهران به این 
پرونده ورود کرده و دستور مسدودسازی 
سایت فروش این خودروساز را صادر 

کرده است.طبق دستور قضایی 
صادرشده از سوی دادستانی تهران، 
سایت فروش این شرکت تا زمان 
هماهنگی قیمت‌گذاری محصولات با 
نظر مراجع ذی‌ربط، مجاز به فروش 

خودرو نخواهد بود.

سایت فروش خودروساز  متخلف مسدود شد

خبر روز


